

中国总会计师

CHINA
CHIEF
FINANCIAL
OFFICER

中国总会计师
月刊

CCFO

2019年7月号 总第192期 中国总会计师协会主办



【环球博览】

国务院：发展平台经济 今年建成电子发票公共服务平台

科创板正式开市 中国资本市场开启新纪元

财政部公示2019年度国际化
高端会计人才选拔结果

2019年世界社会资本排名中国第一

《财富》世界500强出炉
中企上榜数量首超美企

【财智人生】

于震寰：
全面“营改增”背景下
企业进项发票管理的挑战及应对之道

【特别关注】

未来经济形势预判与展望

ISSN 1672-576X



9 771672 576193

CN 11-5056/F

http://www.ccmfo.cn RMB 50

【CFO 评论】

公益类粮食企业集团财务共享建设探析



CCFFO
中国总会计师

2019年7月
总第192期



8

7月15日，国务院总理李克强主持召开经济形势专家和企业座谈会，指出必须凝心聚力把自己的事办好，坚定不移推进改革开放，统筹做好“六稳”工作，促进经济结构优化升级，群策群力、奋发有为，保持经济平稳运行，推动高质量发展。他要求，切实兑现全年减税降费近2万亿元的承诺，稳定企业预期；疏通货币政策传导渠道，降低中小微企业融资成本。

世界经济论坛2019年新领军者年会（夏季达沃斯论坛）日前在辽宁大连举行，来自120多个国家和地区的1800余名政商领袖、专家学者，针对全球经济现状探寻新的战略模式，以应对全球环境挑战、区域竞争、经济差距等问题，为推进世界经济高质量发展赋能。“合作”“开放”是本届论坛的高频词，向外界传递出一个重要信号：全球化新时代挑战迫在眉睫，国际合作势在必行。



10

环球博览 | GLOBAL BROWSE

人物 CHARACTER

- 8 李克强：兑现减税降费承诺 扩大有效投资
- 8 刘昆：亚投行已成为多边开发体系新的重要一员
- 8 郝鹏：央企机构“臃肿”已经消除
- 8 李稻葵：出任金砖银行第一任首席经济学家
- 9 杨珊华：当选中国医药会计学会会长
- 9 拉加德：被提名为欧洲央行行长 辞任IMF总裁
- 9 冯德莱恩：当选下届欧盟委员会主席

事件 EVENTS

- 10 2019夏季达沃斯：探寻全球经济高质量发展之路
- 10 国务院：发展平台经济 今年建成电子发票公共服务平台
- 10 科创板正式开市 中国资本市场开启新纪元
- 10 财政部公示2019年度国际化高端会计人才选拔结果
- 11 财政部公布第二届政府会计准则委员会咨询专家名单
- 11 财政部就土地增值税法草案征求意见
- 11 个人收入适用个税应税项目明确
- 11 2019年世界社会资本排名中国第一
- 12 我国金融业对外开放“新11条”出台
- 12 《财富》世界500强出炉 中企上榜数量首超美企
- 12 政策速递

数据 DATA

- 13 经济半年报

C O N

定格 FREEZE-FRAME

- 14 暴雨无情，守望相助

财智人生 | WEALTH WISDOM LIFE

- 15 全面“营改增”背景下企业进项发票管理的挑战及应对之道
——访北京缔联科技有限公司创始人兼CEO 于震寰

远光视野 | YUANGUANG VISION

- 18 智慧共享，引领企业财务数字化转型
——集团企业财务共享信息化创新实践

创新思源 | SYSD: THE SOURCE OF INNOVATION

- 20 思源前沿：RPA，智能财务自动化的最后一公里 / 郑骞、张瑞磊

中财讯园地 | CCTAX COLUMN

- 22 增值税税率调整后补开发票怎么办？ / 吴清亮

致同视野 | GRANT THORNTON VISION

- 24 企业所得税汇算清缴后续管理风险知多少

特别关注 | SPECIAL FOCUS

- 26 未来经济形势预判与展望 / 本刊编辑部整理
- 28 中国经济仍有很大韧性



费耘作为国内最早专注于企业进项发票管理的专业化系统之一，目前已经为数百家大中型企业提供了相关系统支持，并获得了广泛认可。费耘之所以能够在短短两年时间里获得如此多企业的肯定和支持，主要在于产品在功能定位和设计理念上的差异化。当初产品之所以叫作“费耘”，是希望我们的产品能够帮助企业对成本、费用类的发票进行梳理和结构化，并使企业创造出更大的价值，实现业财融合。



在激烈的中美贸易战和巨大的国内经济下行压力下，中国经济在2019年上半年仍然取得了6.3%的增长，实属不易，也足以证明中国经济的强大韧性。这让我们在面对未来的经济形势时更加有信心。未来经济会面临哪些困难和挑战？又会面临怎样的机遇和良机？宏观经济政策会发生哪些可能的调整 and 变化？对不同行业的企业来讲该如何应对？本期文章将综合多位学者和业内人士的观点见解，条分缕析，以飨读者。

7月22日，2019年度《财富》世界500强排行榜全球同步发布，共有129家中国企业上榜，121家美国企业上榜，中国上榜企业数量历史首次超过美国。虽然上榜中企数量可喜，但也应看到，与世界500强比较，中企盈利指标比较低。上榜的中国企业中存在数量众多的金属制品企业、工程建筑企业、汽车企业和房地产企业，中国需要进一步推动产业转型升级，努力在全球产业链中做强，提升全球竞争力。



在财务共享建设中，业财融合使得财务日常处理的标准化和自动化逐日提升，制证、报表甚至关联交易开始全面自动化，但集成平台仍然存在限制自动化进程的瓶颈，尤其涉及企业集团外部数据交互，比如与银行、税务、工商等外部系统的交互，处在接口开发实施难度大、成本高的尴尬境地。AI时代的到来，带来了新的解决方案，机器人技术通过对人类重复性行为的模拟，解决了业财融合自动化的最后一公里。



T E N T S

30 未来经济发展面临的机遇与挑战

32 未来宏观政策走向

CFO评论 | CFO COMMENTS

34 公益类粮食企业集团财务共享建设探析 / 姚明烨

38 中核集团成本管控工作的背景分析 / 吴祥、赵强

40 调理好资金血脉，为企业发展

保驾护航 / 王思军、嵇可成等

45 新医改要求下公立医院经济管理的“七寸”及对策 / 何铁方

49 政府与企业成本核算的差异比较 / 陶其高、戴琛煌

52 浅析大数据时代财务会计管理的风险防范 / 李蒲林

54 项目开发过程效益评价模型探析 / 宫兵

56 PPP项目风险及对策研究 / 王建廷

60 财务共享模式下的财务人员

转型研究 / 郑述颜、蔡璘辉、卞洪江

财会观察 | ACCOUNTING OBSERVATION

62 新时代下国有企业财务队伍建设的

实践与思考 / 王朝子、张海庆、陈双明

64 基于大数据的财务风险防控实践应用 / 单国霞、邵晓蕾

66 论充分结合业财融合推进管理会计应用 / 刘紫璇

68 医院预算会计新旧衔接再思考 / 陈佳琪、谢立娟、应锡山

70 企业会计内部控制的优化措施分析 / 林峻

72 信息化时代下医院支付管理方式的探索与实践 / 郝同祺

74 浅析如何通过全面预算管理实现企业经营目标 / 胡茂灵

76 企业内部控制评价体系构建探析 / 马威

78 价值链视角下油气田企业高质量发展的对策思考 / 于斌

理论研究 | THEORY RESEARCH

81 建筑企业海外项目税务风险应对策略探讨

——以哈萨克斯坦项目为例 / 王建新

84 新时期事业单位财务管理风险的防范及控制 / 王俊鹤

86 优化企业财务内部控制管理的措施探析 / 许晓峰

88 浅谈成品油零售企业单站预算管理

——以成品油零售企业HN公司为例 / 田军锋

90 管理会计在国有中小企业中的作用浅析 / 翟红梅

92 基于内部控制的医院资产管理策略研究 / 张高山

94 信息化、互联网时代下会计人员如何应对和发挥自身作用 / 郭翔

96 行政事业单位内控制度浅析 / 王文力

98 医院管理会计应用研究 / 潘乔晨

100 国有企业不良资产破产重组的处置方式分析 / 欧阳红

102 大数据视角下的医院财务管理创新研究 / 茅利辉

104 新形势下石油企业如何做好内控管理 / 刘斌

106 公立医院单病种成本核算方法探讨 / 虞丽娟



《中国总会计师》：千百万财会工作者的精神家园

党和国家领导人为本刊题词



声 明

为扩大本刊及作者知识信息交流渠道,加强知识信息推广力度,本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在CNKI中国知网及其系列数据库产品中,以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。同时,将上述权益许可给万方数据。该著作权使用费及相关稿酬,本刊均用作为作者文章发表、出版、推广交流(含信息网络)以及赠送样刊之用途,即不再另行向作者支付。凡作者向本刊提交文章发表之行为即视为同意我社上述声明。



越来越多的企业集团走上建设财务共享的道路,在加强财务集中管理的基础上,发挥了提效率、降成本和控风险的作用,促进了财务管理由核算会计向管理会计转型。财务共享中心的构建对公益类粮食企业集团落实党中央从严治党要求、加强管理创新和严格成本控制具有重要意义,公益类粮食企业集团应根据自身特点,探索适合粮食企业运行的财务共享模式。

企业的核心是财务管理,财务管理的核心是资金管理,资金管理的核心是融资管理。资金对一个企业来说就像是人的血脉,血脉不通了人便无法存活,资金链断了企业便无法经营。所以,经营好资金流,管理好资金流,是一个企业健康成长,持续发展壮大的基础和动力。A集团公司近年来对加强资金管理、统筹融资方案、持续推进降杠杆工作进行了深入探索,取得了显著成效。



C O N

- 108 行政事业单位会计管理信息化建设研究 / 金丽莹
- 110 政府会计制度对医院财务管理的影响及对策 / 谢峰、郎世勇、武锦
- 112 新政府会计制度下科研事业单位固定资产核算与管理探析 / 叶恩蓓
- 114 “两票制”改革对医院管理的影响及应对措施研究 / 陈良将、李代程
- 116 浅谈财务机器人对财务会计的影响 / 张广金、陈增强
- 118 新形势下地勘单位财务管理转型的实践与思考 / 吴瑞祥
- 121 第三方支付在公立医院的应用风险管理和防范探析 / 陈新平

实务探讨 | PRACTICE DISCUSSION

- 124 加强地质勘查基金项目管理的研究 / 潘凤强
- 126 管道建设用地存在的主要矛盾和经济对策 / 陈莉华
- 128 建筑施工企业财务管理风险及审计对策解析 / 刘铁军
- 130 浅析新政府会计制度下公立医院财政项目补助的核算 / 胡海峰
- 132 医保付费新模式对医院运营管理的影响及应对策略 / 彭颖
- 134 简析医院票据管理的现状及对策 / 吴佶园
- 136 新时期高校内部控制路径优化研究 / 方苑
- 138 新政府会计制度下事业单位如何做好财务衔接工作 / 高陆茵
- 140 应收账款管理存在的问题和对策研究 / 王丽凤
- 142 对农业科研单位科研经费管理“放管服”的探讨 / 杨雯钧
- 144 浅析SPD模式在公立医院中的应用 / 卢月圆
- 146 财务分析在企业经营决策中的作用研究 / 常金玲



随着互联网的深入发展，人类对于数字货币的探索就没有停歇过，基于区块链技术的比特币曾经给很多人带来希望，但随着比特币逐渐发展和普及，比特币的很多内在缺陷开始暴露出来，人们意识到比特币只是开了个头而已，要出现能为大多数人接受的数字货币，还有很长的路要走。日前Facebook提出Libra以后，立刻引起了包括科技企业家、银行家、经济学家和政要在内的人们的特殊关注。



自2014年春节微信红包首次亮相以来，抢红包的风潮愈演愈烈，也吸引了众多企业“入局”。如今，收取企业的网络红包也要缴纳个人所得税了。今年1月1日起，新修订的个人所得税法正式实施。为做好有关政策衔接工作，财政部、国家税务总局日前联合印发公告，对个税法2018年修改前部分原按“其他所得”的征税项目进行了调整，并对网络红包等收入是否需要缴纳个税进行了明确。

168 在长期的发展过程中，我国经济法律规范中缺乏完善的退出机制，退出机制的不完善导致资源错配得不到及时纠正，影响市场效率的发挥。日前，多部门印发《加快完善市场主体退出制度改革方案》（简称《方案》），对市场主体退出机制进一步完善。《方案》特别针对“僵尸企业”的退出问题作出了详细规定，同时还特别提到了个人信用破产制度，这些制度措施对完善市场主体退出机制具有非常积极的意义。



172 根据国家电影专资办数据，截至6月30日，2019年中国内地电影市场上半年总票房为311.7亿元，同比减少2.7%；内地电影市场上半年总观影人次为8.08亿，同比减少10.3%；国产影片票房为157.54亿元，同比减少16.94%。截至7月14日，包括欢瑞世纪、当代东方在内的电视剧大佬纷纷亮出上半年成绩单。除华录百纳因新剧发行业绩扭亏为盈外，其他几家公司的业绩均下滑。



T E N T S

- 148 运用辩证思维探究商业实质 / 任成
- 150 事业单位实施职业年金制度的思考 / 韩敬、杨旭
- 152 楚雄彝族自治州民营医院
发展现状与对策研究 / 顾明华
- 154 新收入准则下附赠式有奖销售会计
及税务处理的探讨 / 熊英
- 157 加强现金管理 提升股东价值——兼论改造传统
产业的财务管理模式 / 郁亮华、姚玉蝶
- 160 医院收入管理工作研究 / 褚福建
- 162 医改背景下的手术患者费用结构变化分析 / 许蓝滢
- 165 建筑企业增值税税务风险管理研究
——以J集团为例 / 庞羽华

会计纵横 | ACCOUNTING HORIZONS

- 168 完善退出机制，促进债市市场化发展

金融天地 | FINANCIAL WORLD

- 170 Libra将走向何处

CFO社区 | CFO COMMUNITY

文娱 | ENTERTAINMENT /

- 172 盛夏时分 影视公司遇寒冬

生活 | LIFE /

- 173 你知道吗？收红包要交税了！

健康 | HEALTH /

- 174 “健康中国”行动正式公布 2030年这些健康目标要实现

视觉 | VISION /

- 175 云端上的彩虹公路

刊名题字 | TITLE INSCRIPTION

第八届全国人民代表大会常务委员会副委员长、财政部原部长 王丙乾

封 底 | BACK COVER

《中国总会计师》杂志（广告）

下期要目 | NEXT PRINCIPAL

国企资金存放之银行贡献度考核管理探讨
完善国有资本经营预算的国家治理功能
建立高校后勤全面预算管理与绩效考核相结合的管理模式探究
公立医院固定资产管理内部控制研究